
ASSOCIAZIONE “SAN GIORGIO E I SUOI COMUNI” 
 

VERBALE DEL VI INCONTRO NAZIONALE 
 

MONFORTE SAN GIORGIO (ME)  7-8 OTTOBRE 2006 
 

 
Oggi 7 Ottobre 2006, alle ore 16.00, presso la Sala Consiliare del Comune di Monforte San 

Giorgio (ME) si è tenuto il VI Incontro Nazionale dell’Associazione “SAN GIORGIO E I SUOI 
COMUNI” per discutere il seguente o.d.g.: 

 
1. Relazione del Presidente e della Segretaria – Saluto dei partecipanti 
2. Rendiconto Economico 
3. Proposte e discussione delle attività dell’Associazione 
4. Incontro 2007 
5. Calendario 2007 
6. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti: 
 
ANTONINO ROMANZO                    Sindaco di Monforte San Giorgio (ME) 
GIORGIO NARDONE                         Sindaco di San Giorgio del Sannio (BN) 
BENIAMINO MORSELLI                   Sindaco di San Giorgio di Mantova (MN) 
FORTUNA   PONE                              Delegata di  San Giorgio a Cremano (NA) 
ANGELO FAVALE                             Assessore alla Cultura di San Giorgio Jonico (TA) 
MARIO SCURA                                   Sindaco di San Giorgio Albanese (CS) 
BARBARA PALLARO                        Consigliere Comunale di San Giorgio in Bosco (PD) 
 

Presiede Gianni BARACCHI, Presidente dell’Associazione, verbalizza Bernardetta 
MUSARDO, Segretaria dell’Associazione. 
 

Apre la seduta Nino Romanzo, Sindaco di Monforte San Giorgio che porta il saluto di tutta 
la cittadinanza monfortese. 

Nel dare il benvenuto a tutti i presenti, esprime la sua piena soddisfazione per la presenza di 
tanti amici arrivati da più parti d’Italia, soprattutto dai San Giorgio più lontani. Dichiara che per lui 
e per tutti i monfortesi è un grande onore e una grande gioia. La sua adesione all’Associazione, data 
non appena è stato eletto Sindaco, è stata dettata da una grande voglia di collaborazione, di apertura 
e di scambio non solo culturale, ma anche sociale e perché no, anche economico. Il suo intervento è 
intriso di orgoglio per essere riuscito a portare in un piccolo centro come Monforte San Giorgio le 
delegazioni di Comuni che distano oltre 1000 Km, fortemente convinto che il legame che finora si è 
venuto a creare sia sincero e sentito. Prima dell’inizio dei lavori dell’Assemblea, il Sindaco ci tiene 
a presentare una tesi di laurea su San Giorgio Martire, frutto di uno studio e di una ricerca di un 
cittadino monfortese, Alessandro SFRAMELI, che viene invitato a illustrare sinteticamente il suo 
lavoro. 

 
Interviene A.SFRAMELI che innanzitutto dà il benvenuto a tutti i presenti e ringrazia per 

l’opportunità che gli è stata data di esporre il suo lavoro. Spiega che uno dei motivi che lo hanno 
spinto a redigere una tesi sul Santo Cavaliere è una grande devozione legata al fatto che San 
Giorgio è il protettore di Monforte. Illustra in breve l’esistenza (attestata) del nostro Protettore, la 
grande devozione in tante parti del mondo e in particolare il culto e la devozione monfortese. Infine 
fa omaggio di una copia della tesi a tutti gli ospiti presenti. 



 
Interviene il presidente dell’Associazione, Gianni BARACCHI,di cui si riporta l’intervento 

nella sua interezza.  

“Innanzitutto un caro abbraccio a tutti, vecchie e nuove conoscenze: poi avremo modo di 
conoscerci meglio. 

All'amico Nino Romanzo che ci ospita nel suo accogliente Comune va un particolare 
ringraziamento per tutto quanto ha fatto e sta ancora facendo assieme alla sua Amministrazione per 
far riuscire al meglio questo nostro incontro. 

E' da un po' che non ci incontravamo, sentivamo tutti la necessità di vederci per definire dei 
programmi un po' precisi sull'attività futura della nostra associazione anche se è dall'autunno scorso 
che sto tentando un approccio, approccio che poi per tutta una serie di eventi negativi non sono 
riuscito a concretizzare. 

Già a novembre dello scorso anno, un inverno più che precoce ci ha mandato all'aria i piani 
per l'incontro di Montegiorgio, poi lo stesso inverno si è prolungato oltre ogni aspettativa, alcune 
amministrazioni sono state cambiate e a ruota le elezioni politiche: ce n'è quanto basta per restare 
bloccati. 
Ora che sembra che le acque si siano finalmente calmate, eccoci qua. 
Mi spiace che qualcuno degli associati abbia disertato l'incontro, so che qualche amministrazione 
non ha accolto molto bene le scelte della precedente (come capita spesso) ma l'impressione è che 
qualcuno non voglia, per non so quale motivo, uscire dal suo guscio: tenuto conto che la nostra 
associazione vuole essere al di fuori, oserei dire al di sopra, dì qualsiasi schieramento politico e 
religioso (e lo dimostra il fatto che le varie amministrazioni presenti raggruppano diversi e svariati 
schieramenti), è comunque pur sempre un'occasione di conoscenza, di cultura intesa nel senso più 
ampio del termine, un'occasione che ci aiuterà a conoscere problematiche locali di ognuno di noi, a 
conoscere le necessità, la storia di altri italiani come noi; dobbiamo conoscerei sempre di più se 
vogliamo veramente riuscire a capirci di più: forse è solo una speranza, ma mi piace comunque 
pensare che si possa realizzare. 

Nell'ultimo incontro dì San Giorgio del Sannio dello scorso anno, avremmo dovuto 
incontrarci con i sangiorgesi di Francia ma alcuni lestofanti metropolitani ci hanno tolto questa 
soddisfazione; infatti, quando li stavamo aspettando, hanno telefonato da Roma, dispiaciuti, 
affermando che non potevano raggiungerci causa borseggio: speriamo di poter rimediare in un 
prossimo futuro, magari andando noi ad uno dei loro incontri: da quel poco che ho visto su un 
giornalino che mi hanno mandato, direi che è una cosa veramente grande e importante. 
E noi non siamo forse in grado di rendere importante il nostro sodalizio? 

Oggi noi cercheremo di stabilire un percorso all'attività della nostra Associazione, 
cercheremo di trovare delle soluzioni che ci permettano di tenerci maggiormente in contatto, 
possibilmente più di quanto è stato fino ad oggi, cercheremo di approfondire le nostre recìproche 
conoscenze, di migliorarne i rapporti, vuoi sul piano strettamente sociale, vuoi sul piano 
economico, vuoi sul piano culturale e chi più ne ha, più ne metta: e non sarò certo io a suggerire a 
degli amministratori pubblici ricchi di esperienze quali tutti voi siete, le strade da intraprendere. 

Fino ad oggi il solo vero punto di collegamento è stato il calendario, è stata una buona scelta 
perché apprezzato da tutti i nostri concittadini, almeno quelli con i quali ho parlato io, ma è stato 
poco in termine assoluto, ha solo tenuta aperta la porta: è questo il momento di mettere tutto il 
nostro impegno e le nostre capacità per trovare i giusti percorsi. 

Un piccolo tratto d'unione ha voluto essere la placchetta in acciaio che ho inviato a tutti i 
sindaci in occasione della festa di San Giorgio e mi scuso se per la fretta di spedirla non ho fatto a 
tempo a curare completamente le finiture. 

In questi primi anni di rodaggio dell'associazione certamente non sono state fatte grandi 
cose: cerchiamo con l'incontro di oggi di dare finalmente il la alla sua attività anche se, mi ripeto, 



alcuni non hanno voluto raccogliere l'invito: si sa che gli assenti hanno sempre torto anche se è pur 
vero che più teste ci sono e più idee vengono messe in tavola.. 
Non vado oltre e vorrei continuare questo incontro facendo la conoscenza e presentando a tutti i 
presenti i volti nuovi per l'associazione.  

La sig.ra, Pone Fortuna rappresentante della  pro-loco di San Giorgio a Cremano. 
La  sig.ra Pallaro Barbara, Consigliere Comunale di San Giorgio in Bosco; 
Il sig. Angelo Favale, Assessore alla Cultura di San Giorgio Jonico.” 

 
Infine, il Presidente illustra brevemente la situazione economica dell’Associazione. 
 
Interviene Angelo Favale, Assessore alla Cultura di San Giorgio Jonico. Dichiara che è la 

prima volta che partecipa ad un incontro dell’Associazione ed esprime il suo apprezzamento e il suo 
orgoglio per questa appartenenza che intende curare e continuare. Solo partecipando si è reso conto 
della valenza di tale iniziativa ed evidenzia il suo intento di creare un gruppo di lavoro che possa 
seguire più da vicino questa iniziativa. 

 
Interviene B. Pallaro, consigliere comunale di San Giorgio in Bosco, che porta i saluti del 

Sindaco e dell’Amm/ne Com/le tutta, in particolare del cons igliere Parisotto, forte sostenitore 
dell’Associazione, che si è espresso in maniera entusiasmante nei confronti dell’iniziativa. 
Il Consigliere evidenzia come la nuova Amm/ne voglia mantenere tale sodalizio e sviluppare altri 
obiettivi che vadano oltre l’incontro nazionale annuale. 
 

Interviene la sig.ra Pone Fortuna, rappresentante della Pro-Loco di San Giorgio a Cremano e 
delegata dal Sindaco a rappresentare l’Amm/ne Com/le. Inizia il suo intervento portando i saluti del 
Sindaco, dell’Amm/ne Com/le e della Pro-Loco. Spiega che l’Amm/ne non può essere presente a 
questo incontro perché in data odierna si conclude l’Estemporanea di Pittura, una manifestazione 
che è cresciuta molto nel tempo, tanto da creare una vera e propria collezione che si vuole rendere 
itinerante. 
Invita ufficialmente tutti i presenti a tenere il prossimo incontro nazionale a San Giorgio a Cremano 
sottolineando che le occasioni per l’incontro possono essere il Premio Massimo Troisi, o 
l’Estemporanea o la Festa Patronale. 
 

Interviene Giorgio Nardone, rieletto a grande maggioranza Sindaco di San Giorgio del 
Sannio. 
Evidenzia innanzitutto il piacere di ritrovarci a stare insieme convinto che i prossimi cinque anni 
saranno fecondi. 
La sua speranza è che questi incontri non rimangano fini a se stessi, ma che si leghino anche ad altre 
iniziative che potranno mettere in campo. E’ opportuno che l’Associazione entri nel vivo con 
scambi culturali, scambi di alunni di scuola, scambi di prodotti tipici. E’ importante far conoscere la 
propria realtà attraverso uno scambio turistico proponendo un viaggio turistico itinerante: anche una 
fermata di poche ore può essere una testimonianza del nostro Sodalizio. 
Il calendario è stato molto apprezzato e quindi bisogna mantenerlo; lo si può spedire agli emigrati e 
lo si può consegnare agli sposi. Propone inoltre una borsa di studio per la creazione di un inno 
dedicato a San Giorgio: questo perché i nostri Comuni possano sentirsi più confratelli. Certo è che 
tanto dipende dalla nostra volontà, ma ancora tanto dipende da un discorso di natura finanziaria: si 
augura che tutte le Amministrazioni  possano trovare tra le pieghe dei propri bilanci qualche finanza 
da utilizzare per l’Associazione. Chiude il suo intervento invitando i presenti a seguire di più il sito 
dell’Associazione, perché è lo strumento di più immediata comunicazione. 
 



Interviene il Sindaco di San Giorgio Albanese che ringrazia il Sindaco di Monforte per 
l’accoglienza e la squisita ospitalità. Il suo invito è quello di rinforzare la conoscenza inserendo, ad 
esempio, nel calendario le iniziative più salienti che ogni Comune realizza. E’ consapevole che 
sarebbe necessario ampliare le frequentazioni, ma che logisticamente è un discorso poco flessibile. 
Quello del coinvolgimento degli studenti è un punto di forza. A San Giorgio Albanese è stato 
istituito il Consiglio Comunale dei ragazzi che hanno eletto il baby-sindaco: in tal modo i ragazzi 
possono conoscere il funzionamento della macchina amministrativa. Uno degli obiettivi del sindaco 
è il recupero di vecchie strutture ricettive anche in vista dell’accoglienza dei Sangiorgesi d’Italia 
che volessero sostare in questo splendido angolo del mediterraneo. 

 
Interviene il Sindaco di San Giorgio di Mantova che ringrazia il Presidente 

dell’Associazione per la dedizione con cui cura questa iniziativa; ringrazia il Sindaco Romanzo per 
l’ospitalità e si augura che tale sodalizio continui con sincera volontà. Riconosce di non aver 
risposto con sollecitudine alla proposta di Gianni Baracchi: la sua proposta è ora quella di 
individuare, anche una sola iniziativa e portarla avanti con impegno fino alla sua realizzazione. 
Intanto informa l’Assemblea che la sua Amm/ne ha fatto una scelta importante: creare spazi da 
destinare alle attività culturali. Per l’anno prossimo sarà inaugurato a San Giorgio di Mantova un 
centro polivalente rivolto ai giovani e non solo, con spazi per la musica, la danza, il teatro e per 
associazioni culturali. Collateralmente si costituirà una fondazione a cui demandare la gestione 
della politica culturale dell’Ammm/ne, anche per avere dei contributi da parte dei privati che 
potranno partecipare al C.d.A. della fondazione. 
 

Interviene il Presidente del Consiglio Comunale di Monforte San Giorgio il quale ritiene che 
l’associazione abbia grandi potenzialità circa la crescita di tutti i Sangiorgesi. Essa può dare un 
grande contributo allo sviluppo dei Comuni Soci, uno sviluppo non necessariamente economico, ma 
soprattutto culturale. Potrebbe gestire i rapporti tra le varie Amministrazioni snellendo così la parte 
burocratica e rappresentando il collegamento tra di esse.  

 
Interviene il giornalista Achille Mottola, responsabile delle Pubbliche Relazioni del Comune 

di San Giorgio del Sannio. Ringrazia innanzitutto il Sindaco Nino Romanzo per l’accoglienza 
riservata a tutti i suoi ospiti, e poi il Sindaco Nardone che ha delegato un suo Consigliere, G. 
Soricelli, a seguire l’Associazione. 
Sottolinea ulteriormente che l’idea di Gianni Baracchi è avvincente, ha bussato più volte ai Comuni 
prima di arrivare alla costituzione dell’Associazione e ha aperto un varco per tutti i presenti. 
E’ tempo di mettere in rete punti di forza e punti di debolezza dei Comuni, è necessario utilizzare le 
capacità dei nostri Enti di intercettare risorse, come ad esempio i fondi comunitari, che 
permetteranno di realizzare progetti. L’Associazione può diventare partner di enti comunitari (come 
le Camere di Commercio). Come esempio cita l’Unione dei Comuni Sanniti che gode di 
sovvenzionamenti di enti pubblici. 
 

Interviene G. Basile, assessore alla Cultura di Monforte San Giorgio per evidenziare un 
problema, secondo lui, fondamentale: la necessità di inserire nello Statuo Comunale la 
partecipazione dell’Ente all’Associazione. 

 
Interviene G. Soricelli, consigliere comunale di San Giorgio del Sannio, delegato dal 

Sindaco Nardone a seguire specificatamente l’Associazione “San Giorgio e i suoi Comuni”. 
Sottolinea che l’iniziativa può venire da qualsiasi altro Comune, basta fare un protocollo d’intesa e 
stabilire il Comune capofila che per logica dovrebbe essere il comune proponente. 

 
Il Presidente dà la parola alla segretaria B. Musardo di San Giorgio Jonico, la quale ringrazia 

innanzitutto il Sindaco Romanzo per l’ospitalità riservata a tutti i presenti e sottolinea piena 



soddisfazione perché i Comuni soci cominciano a dare vita a quello che in ogni incontro aveva 
continuamente chiesto: delegare la gestione dei rapporti tra Comune e Associazione. 
Esempio ne sono San Giorgio a Cremano rappresentato dalla Pro-Loco, il consigliere di San 
Giorgio del Sannio, l’intento dell’Amm/ne di San Giorgio di Mantova ad affidare al Centro 
polivalente tutta la politica culturale, la volontà dell’Assessore alla Cultura di San Giorgio Jonico di 
creare un gruppo di lavoro, che include la sottoscritta, che segua questa iniziativa. Finalmente, in 
questo modo, forse l’Associazione potrà ricevere più sollecitudine da parte dei Comuni Soci. 
 

Segue un’intensa discussione in cui i presenti decidono di realizzare per l’anno prossimo una 
iniziativa, si tratta di un torneo di calcetto da tenere a San Giorgio del Sannio dove vi è una ricca 
ricezione vista la presenza di 24 società sportive. 
Il torneo prevede la partecipazione di ragazzi che vanno dai 15 ai 18 anni di età, ogni Comune 
partecipa con una squadra e si è previsto che il periodo di realizzazione è la seconda metà di giugno. 
Si è costituito inoltre un gruppo di lavoro che possa seguire più da vicino tale iniziativa, 
Il gruppo è costituito da: 
F. Basile Assessore alla cultura di Monforte San Giorgio; 
G. Soricelli Consigliere delegato di San Giorgio del Sannio; 
A. Mottola  Responsabile P.R. di San Giorgio del Sannio; 
B. Musardo Segretaria dell’Associazione di San Giorgio Jonico. 
 

Prima del saluto finale, il Sindaco Nino Romanzo ci tiene a esporre una sua proposta: quella 
di realizzare il “Festival delle Bande di San Giorgio” con relativo trofeo per il vincitore, visto che 
sono diversi i San Giorgio che hanno l’onore della presenza di una propria banda. 

Il Sindaco Romanzo chiude, spronando tutti ad un grande impegno affinché si possano 
portare a termine le iniziative previste. 

 
La seduta è tolta alle ore 20.00. 
 
   La Segretaria                                                                   Il Presidente 

       Bernardetta MUSARDO                                                    Gianni BARACCHI 
 


